

Független Újság

politikai napilap

Debrecen üdvözli Eckhardt Tibort!

Debrecen polgársága nevében lelkesedéssel üdvözöljük Eckhardt Tibort, aki ma látogatásával tünteti ki Debrecen, Régi és becsült tradíciók tiszteletében él ez a polgárság. Tradícióinak tiszteletét nem kisebbíti az, hogy haladni akar, hogy demokratikus úton kívánja elérni a magyar nép milliói sorsának megjavítását. A debreceni hagyomány a nemzet érdekeinek tiszteleté, a debreceni hagyomány a nemzet építése az ember helyzetének megerősítésével, a debreceni hagyomány a szellem és a lélek világossága, szabadsága s ezzel egyenrangúan az önkéntes áldozathozatal a gyöngék, betegek, a védelemreszoruló emberek szociális gondozása érdekében. A régi Debrecen története sok szép példát tud felmutatni arra, hogy az izzó honszeretet mily tökéletesen fér meg — sőt ez kiegészítő része — az emberiségvért szeretet gondolatával s hogy a tömegek szociális gondozása az egyetlen biztos alap, amely az emberi közösség felépülhet. Debrecen hagyománya a krisztusi igazságok biblikus öszintéséggel az életben alkalmazása, a szeretet az Isten, a haza és az emberestvér iránt. Debrecen hagyománya a bátor kiállás a megismert igazság mellett.

Hogyan üdvözölné tehát Debrecen polgársága, a régi debreceni szellem letéteményese örömmel és lelkesedéssel azt a magyar politikust, aki a magyar nép oly nehéz sorsban színlődő és legigazabban magyar millióinak emberibb, jobb életért küzd s aki erre az alapra ezen az alapon akarja felépíteni a magyar nemzet jövőjét? Hogyan üdvözölné örömmel, mikor Eckhardt Tibor a próféta hajlíthatatlan keménységével és az apostol lángoló buzgalomával a biblia értelmében vett emberi szeretetet adó és kívánó igazságokat ismét összeforrasztotta, a magyar nemzeti gondolat, ennek a számunkra egyetlen helynek, hazánknak, nemzetünknek szeretetével!

Ennek a városnak a polgársága azt vallja, hogy Eckhardt Tibor pártjának programja a debreceni értelemben vett magyar gondolat szerves része s ez a város minden ízében telve van azzal az akarattal, hogy ennek a programnak országgra világító lánggal hirdetője legyen. A debreceni magyar szívekben készen áll a szent magyar tűz máglyája. A város kész, hogy örtüze legyen itt, a határvidéken a nemzetépítő szociális magyar igazságnak. És érzi, hogy itt az apostol, aki szent tüzeit lángra lobbantani hivatott, aki elindítja ismét azon az úton, amelyen vezetője lehet nemzetének. És kész arra, hogy lelkesen tárja ki karjait a Független Kiszgazdapárt vezére felé!

Országosan nagy érdeklődés Eckhardt előadása és Darányi miniszterelnöknek Debrecenből küldendő válasza iránt

Páratlan arányu lelkesedéssel várja Debrecen a Független Kiszgazdapárt vezérét

Eckhardt Tibor debreceni látogatása országos jelentőségű a magyar közvélemény előtt debreceni előadásának és este elmondandó hatalmas beszédének tárgyai folytán. Különös érdeklődés előzi meg a magyar közvéleményben Eckhardt Tibor előadását, amely a debreceni Kollégium alkotmányos, nemzeti, vallásos és emberi tradíciókkal teljes dísztermében hangzik el az európai új irányokról. Már maga az előadás helye jelzi, hogy a Független Kiszgazdapárt vezére különleges súllyal óhajt szólni, amikor az új irányzatokról abban az épületben beszél, amely a magyar szellem kibontakozásához szolgált világító fáklyául s amely

annyi becses hagyományát őrzi a lelkiismereti és nemzeti szabadságért folyó harcoknak.

Ez az épület, amely tanuja volt a magyar alkotmányos élet folytatásának a nemzet legnehezebb óráiban, bizonyára meghívta Eckhardt Tibort is s ősi színmagyar szellemet sugárzó falai különösen érdekes rezonanciát adnak a magyar alkotmányért folyó harc mai apostola szavainak.

De páratlan érdeklődés előzi meg Eckhardt Tibornak a díszvaucorán elmondandó beszédét is, amely a magyar politikai élet aktuális problémáival foglalkozik és ellenzéki oldalról megadja a választ Darányi Kálmán miniszterelnök szegedi beszédére. A költségvetés képviselőházi tárgyalásai előtt kétségkívül érdekes lesz ez az összefoglaló kép a magyar politikai viszonyokról, törekvésekről s az erők elhelyezkedéséről.

Érthető így a debreceni polgárság lázas érdeklődése, amely maga országos eseményé avatja Eckhardt Tibor látogatását. Itt, a Tiszántúlon

régóta tespedő erők feszülnek most neki a reggelen várt szervezkedés, az alkotás munkájának.

Eckhardt Tibor ezeket az erőket hozza mozgásba s debreceni látogatásának amiatt is országos jelentősége van.

FOGADTATÁS AZ ÁLLOMÁSON

Eckhardt Tibor és a Független Kiszgazdapárt vezérkara szombaton délelőtt 12 órakor érkezik Debrecenbe. Az állomáson már fél 12 órakor egybegyűlnek a Reform Társaság tagjai s a kiszgazdapárt

barátai Eckhardt Tibor fogadására. A Reform Társaság felkéri tagjait, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a fogadtatáson, amely az állomás I. osztályú várótermében történik. Dr. Szabó Ferenc ügyvéd mond üdvözlő beszédet a Reform Társaság nevében s üdvözlő beszédet mond Szendrey Sándor, a debreceni ellenzéki iparosság vezére, a debreceni iparosság örömet tolmácsolva. Eckhardt Tibor rövid válasza zárja be a fogadtatás ünnepségét.

ECKHARDT TIBOR ELŐADÁSA A KOLLÉGIUMBAN

Eckhardt Tibor debreceni látogatásának egyik nagyértékű programja az az előadás, amelyet a Kollégium dísztermében tart. Az előadói est, amelyet a Reform Társaság rendez, Juhász Nagy Sándor elnöki megnyitójával kezdődik. Ezután tartja meg Eckhardt Tibor előadását, amelynek címe: „Európai új irányok”. Az este a Kosuthi Dalkör és Szenci Molnár Dalkör énekel. Figyelmezteti a rendezőség azokat, akik Eckhardt Tibor előadását hallgatni akarják, hogy a terem szűk voltára tekintettel csak azok lehetnek jelen, akik meghívót kaptak. Későn ér-

kezők számára helyet nem tudnak biztosítani. Az érdeklődés az előadás iránt óriási.

BANKETT ESTE 8 ÓRAKOR AZ ARANY BIKÁBAN

Este 8 órakor az Arany Bikában díszvaucorát rendez Eckhardt Tibor tiszteletére a Reform Társaság és a Független Kiszgazdapárt. A rendezők felkérlik a bankett résztvevőit, hogy helyeiket pontosan 8 órára foglalják el. A bankettnek több, mint 500 résztvevője lesz s csak azok lehetnek jelen, akik jegyeiket megváltották. A vidékről érkező közönség rendelkezésére a rendezők a bejáratnál pénztárt állítanak fel. A vacsorán Debrecen minden társadalmi rétege képviseltetésre talált. A közönség sorai több, mint száz úriasszony fog megjelenni. A lelkesedés, amely ezen a vacsorán Eckhardt Tibort körülveszi, az érdeklődők nagy számára és hangulatára tekintettel páratlan lesz.

A vacsorán Siposs Imre református lelkész és Öry István földbirtokos mondanak üdvözlő beszédet. Az ő beszédek kapcsán válaszol Eckhardt Tibor Darányi Kálmán miniszterelnök szegedi beszédére.

Az olasz-osztrák megbeszélések a kölcsönös megértés és a legteljesebb őszinteség jegyében folytak le

A tanácskozások lefolyásáról tájékoztatják a magyar kormányt

Velence, április 23. A mai megbeszélések délelőtti feltizenegykor kezdődtek és körülbelül másfél óráig tartottak.

Ma délelőtti kiadták a velencei megbeszélések hivatalos kommunikéjét.

A kommunikéből látszik, hogy a tanácskozások abban a baráti szellemben folytak s olyan konkluzióval értek véget, amelyet úgy olasz, mint osztrák és magyar részről előre láttak.

Dél már elmúlt, amikor Schuseh, a külügy miniszter és Schmidt, a külügyi államtitkár elhagyták a tanácskozások helyét. Távozásuk után néhány perccel gróf Ciano külügyminiszter elbúcsúzott Mus-

solinitól és motoresonakjával szállására ment.

Egy óra után néhány perccel Alfieri sajtó- és propagandaügyi miniszter fogadta Adam osztrák külügyi sajtófőnök társaságában a Velencébe jött körülbelül 70 külföldi hírlapíró és közölte velük a kommuniké tartalmát. Alfieri után az osztrák sajtófőnök felolvasta német nyelven a hivatalos kommunikét, majd a körülötte levő újságíróknak kijelentette, hogy a tárgyalások szellemével és a kommuniké tartalmával az osztrák nép is teljesen meg lehet elégedve.

A HIVATALOS JELENTÉS

A velencei tanácskozás befejeztével kiadott hivatalos közlemény így hangzik:

A velencei találkozás során az olasz és az osztrák miniszterelnök több ízben megbeszélést folytatott egymással. Ezeket a megbeszéléseket az Olaszországot Ausztriához fűző szívélyes barátság szelleme hatotta át.

A tanácskozások folyamán megvizsgálták részben Olaszországnak és Ausztriának más államokhoz való viszonyát, részben pedig a két országot közvetlenül érintő kérdéseket.

A Duce és a szövetségi kancellár megelégedéssel állapította meg, hogy a két kormány felgátsa teljesen azonos.

Ebből az alkalomból újból megörösítették azokat az alapelveket, melyeken a két ország barátságos kapcsolata nyugszik. Ismét kiemelték, hogy

milyen kedvező eredményekkel járt a római jegyzőkönyvek végrehajtása, amely Magyarországgal teljes egyetértésben folyik

és annak a bizalomteljes reményességüknek adtak kifejezést, hogy a két ország együttműködése megszilárdítja Olaszország és Ausztria barátságát, másfelől előmozdítja annak a közös célnak az elérését, hogy

megteremték a feltételeket a Dunamérséki viszonyainak általános rendezése számára.

A két államférfi egyetértett abban a felfogásban, hogy ezt a rendezést csupán Németország tényleges közreműködésével lehet elgondolni és végrehajtani.

A szövetségi kancellár megragadta ezt az alkalmat, hogy a Duceval együtt különösen megvizsgálja az olasz-osztrák gazdasági kapcsolatok kérdését és hangsúlyozta annak a közreműködésnek fontosságát, amellyel Olaszország az olasz-osztrák árucseré megélénkítésével Ausztria gazdasági újjászervezését elősegíti.

A két kormányfő elhatározta, hogy ezt az utat követi. Mindketten meg vannak arról győződve, hogy

a római jegyzőkönyvek, amelyek belépés céljából a többi dunai állam részére is nyitva állanak azzal a feltétellel, hogy a kínálózó alkalom szükségére a mértékéhez képest valósítsák meg a csatlakozást.

továbbá azok a szerződések, amelyeket a múlt évben egyrészt Ausztria és Olaszország, másrészt Németország kötöttek, végül a legutóbbi olasz-jugoszláv szerződés alkalmasak arra, hogy biztosítsák a középeurópai helyzet kedvező fejlődését úgy a résztvevő államok, mint pedig az európai béke általános érdekében.

A hivatalos nyilatkozatból kitűnik, hogy a római protokollumok szellemében semmiféle változás nem állott be — ilyen változás nem is várható — és az erről szóló nemzetközi híresztelések tudatosan tendenciózusak voltak.

Erre vonatkozólag ma a kora délutáni órákban az olasz külpolitikával ismerős helyen a következőket mondták:

— A velencei tárgyalások olyan barátságos és baráti atmoszférában folytak, hogy sajnáljuk azt, hogy nem lehetett jelen nemcsak az egész külföldi sajtó, hanem a nemzetközi politika számos tényezője is, mert láthatták volna,

mennyire bensőséges és őszinte a barátság az osztrák és az olasz államférfiak között.

Ezúton értesítem

t, vevőközönségemet, hogy Gyenes Béla cégtől, mint s z a b á s z kilétem és üzletemet Piac uca 85. szám alatt megnyitottam.

Szives pártfogást kérve

Teljes tisztelettel:

Máthé József

uri szabó. Telefon 21—77.

Eckhardt Tibor

a magyar ifjúság problémáiról

Budapest, április 23. MOT: A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége most tartja kongresszusát, amelyen ünnepi beszédet az ifjúság felkérésére Eckhardt Tibor képviselő mondta.

— Meggyőződésem — mondotta — hogy minden nemzetnek a sorsa, a jövője azonos az ifjúságnak a sorsával. Ha a magyar ifjúságnak jelen sorsát nézem, akkor csak szorongó érzéssel tudok nemzetem jövőjére gondolni, mert az ifjúságnak a sorsa sanyarú. — A magyar ifjúság nehéz helyzetének vannak bizonyos szervei okai, amelyeket máról hónapra megváltoztatni alig lehet és ezek közül az első trianoni megcsönkítésünkben keresendő. Az ifjúság legfontosabb problémája a kenyérvétel. Minden egyéb kérdés, amely az elméleti tudományos képzettség minél tökéletesebb kifejezésével kapcsolatos, csak másodrendű probléma, mert hiába van tudományi felkészültsége a magyar fiatalembernek, ha a mindennapi kenyérről nem képes gondoskodni. Sokat panaszkodunk, hogy az ifjúságot leküzdhetetlen ösztön vezeti a hivatali pályák felé, a város s lehetőleg a főváros felé. Ez természetesen következménye közoktatási rendszerünknek, mert a magyar fiatalemberek előtt a tudás gyakorlati oldalát egyáltalán nem hangsúlyozták, figyelme nem terelődik a mindennapi élet problémáira. Nem szeretném, ha félre értenének, nem a tudománynak üzenek hadat, hanem annak a közoktatási rendszernek, amely a legmagasabb teljesítmények felé tör, de nem teremti meg ennek előfeltételeit. Gimnáziumaink 50 százalékában kellene fenntartani a mostani rendszerű oktatást, a másik 50 százalékában feltétlenül a gyakorlati rendszerű oktatást kell adni s ezeknek tetejében megfelelő szakfőiskolák útján kiváló magyar értékeket kitermelni. Ha most a tennivalókat vizsgáljuk, elsősorban az a feladatunk, hogy a gimnáziumi oktatási rendszernek jelentékeny lebontásával a középiskolát gyakorlati irányú oktatássá alakítsuk. Ha pedig ez megtörténik, ezzel kapcsolatosan természetesen a főiskolák hallgatóinak létszámában is apadás jelentkezik, de akkor azután a numerus clausus becsületesen be kell tartani. A törvény mindenki számára törvény. Ha nem volna numerus clausus, akkor bizony ma is felfordulás volna az egyetemen. A zsidóságnak magának is érdeke, hogy ne akarjon olyan pozíciót betölteni, ne akarjon magának olyan terfoglalást, amely őt számarányánál fogva nem illeti meg. Nem elég az ifjúságnak a tudást biztosítani, gondoskodni kell arról is, hogy az ifjúság a maga tudását gyakorlati téren, mégpedig gazdasági életben való szerves elhelyezkedés révén tudja biztosítani a nemzet javára. Amikor az egyetemi ifjúság számára elhelyezkedést követelünk, nem elégedhetünk meg a GyOSz és az állami költségvetésből nyújtott támogatással, a magyar gazdaságpolitikánknak olyan intézményes reformjára gondolunk, amely a magyar keresztény társadalom részére produktív előmenetelt tesz lehetővé. Népi irányú politikát kell követni, mert a nemzeti politika keresztény politika és szociális politika egyaránt. Az ifjúság nem adhatja magát oda eszközül semmiféle pártpolitikának, nem lehet eszköz valamely pártnak a kezében. Nekünk pártpolitikuskoknak az a kötelességünk, hogy az ifjúság mellé állva iparkodjunk az ő érdekeiknek becsületes szolgálatait biztosítani.

— Fiatall Barátaim! A pártpolitikát üzzétek ki soraitokból és nemzetpolitikát csináljatok.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a közgyűlésről hódoló táviratot küldtek Horthy Miklós kormányzóknak.

Időjósítás

Élénk nyugati, északnyugati szél, többfelé záporosó, a hőmérséklet alig változik.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala.

21200/1937 a. szám.

HIRDETÉMÉNY.

Felbivja a városi adóhivatal a város területén levő épületek tényleges birtokosait arra, hogy a házbérlőjévedelem beállítását május hó 20 napjáig jogkövetkezmények terhe mellett jelentéské be. A bejelentés erre a célra szolgáló nyomtatványlapon történik, amelyet a városi adóhivatal kivetési osztályában darabonként 6 filléres előállítási költség megtérítése ellenében lehet beszerezni. (Városháza I. emelet, 25. számú szobában). A kiállított és a bérlővel aláíratott bejelentés iv május hó 20 napjáig ugyanide nyújtandó be. Bejelentés tárgyát képezi minden, — rendszerint bérbeadás útján hasznosított és az év április havában üresen nem állott bérlettárgy, amelyek május havi, vagy évnegyedi bére a novemberi bevallásban bevallott bértől akár bér engedmény, akár béremelés, vagy új bérbeadás folytán elért. Nem képezik bejelentés tárgyát az év április havában üresen állott és ilyenkor bejelentett bérlettárgyak, valamint azok a helyiségek, amelyek nem bérbeadás útján hasznosítottak, idértve azt az esetet is, ha a háztulajdonos valamely eddig bérbeadott lakásba költözik.

Aki az évközi változás bejelentésére irányuló kötelezettségének május hó 20 napjáig nem tesz eleget, az előálló béresökkenés folytán járó adóteljesítésbe való igényét elveszti. Ha oly évközi változás bejelentését mulasztja el, — mely a beállított jövedelememelkedés folytán terhére előírt eredményezze, az a bejelentés elmulasztása miatt annyiszor száz pengőig terjedhető pénz bírsággal fog sújtani, ahány bérlettárgynál a bejelentést elmulasztotta. — Amennyiben a változás közül csupán a béresökkenések nyerne bejelentést és házbirtokos a béremelkedés bejelentését elmulasztja, cselekménye adócsalásnak minősül.

Debrecen, 1937. április hó 22.

Városi adóhivatal.

— Felakasztotta magát egy fiatal lány. Hajdúböszörményben felakasztotta magát Kardos Mária 18 éves leány. Észrevették és levágták a ködől, azután eszméletre térítették. Elmondta, hogy azért akart megválni az éltől, mert nevelőszülei valami miatt megdorgálták.

Formális ülés a Házban

Budapest, április 23. Pénteken délelőtt párperces formális ülést tartott a Ház Sztranyavszky Sándor elnök bejelentette, hogy Széll József belügyminiszteri és Bobory György belügyi államtitkárrá való kinevezését, Zsindely Ferenc pedig benyújtotta a pénzügyi bizottság jelentését és ezzel az ülés véget ért.

VÁSZONÁRU! FEHÉRNEMU!

MEGBIZHATÓAN

Kardos László cégnél

Ujjalakult a Közegészségügyi Egyesület

Az Országos Közegészségügyi Egyesület debreceni osztálya most tartotta beszámoló és alakuló közgyűlését Dr. ranyi Gyula dr. elnökletével. M. zsonyi Sándor dr. tartott értékes előadást „Mit jelent a gyógyszerészetnek az Országos Közegészségügyi Egyesület” címen, majd a jelentések megéle után megválasztották az új tiszti kart. Elnök lett dr. Jeney Endre egyetemi tanár, alelnök dr. Gärtner István tiszti főorvos, főtitkár dr. Felegyházi Sándor tiszti orvos, titkár dr. Réthy Aladár tanársegéd, pénztáros Vargha Mária.

Választmányi tagok lettek: Bendál Gyula, dr. Berencsy Zoltán, dr. Berény István, dr. Vitéz Bessenyei Lajos, dr. Bókay Zoltán, dr. C. óka László, dr. Forráth Béla, dr. Gödény Sándor, dr. Horváth Ferenc, dr. Kreiker Aladár, dr. Loessl János, Mihalovits Jenő, dr. Neuber Ede, dr. Pauchly Géza, dr. Vitéz Romsik Jenő, dr. Tatay Zoltán, dr. Vargha Elemér, Vágó Vince.

Felmentették a vonattal összeütközött teherautó sofőrjét

A debreceni büntetőtörvényszék Fővárosi tanácsa pénteken vonta felelősségre Juhász Mátyas sofőrt, aki ellen gondatlanságból okozott testisértes miatt indított eljárást az ügyészség. — Juhász a Kiss-estvérek börtöriárának az autóját vezette, amikor a püspökladányi határában összeütközött a vonattal. A mozdony kisiklott, a teherautó pedig az árokba fordult és Rácz József, ki a sofőr mellett ült, az arcán megsérült. A pénteki tárgyaláson Juhász előadta, hogy nem terheli felelősség a karambolért. Sűrű havas eső hullott s már csak akkor látta meg a vonatot, amikor négy méterre volt a sínektől. Igyekezett elkerülni az összeütközést, de a mozdony mégis elkapta a teherautót.

A bíróság nem látta bizonyítottának a sofőr gondatlanságát s felmentette a vád alól.

VIGSZINHÁZ

Ma 5-7-9 órák WARNER BAXTER legizgalmasabb világfilmje:

Robin Hood Eldorádóban

Háromhavi fogházra ítélték Szálasit

A vádtanács fogvatartotta a NAP vezérét

Budapest, április 23. Szálasi Ferenc nyugalmazott őrnagy a betiltott Nemzeti Akarat Párt letartóztatott vezérének egyik igazgatói bűnperében pénteken tartott tárgyalást a budapesti büntetőtörvényszék.

Fogházor vezette be a terembe Szálasit, aki mögött Kémeri Nagy Imre és csomó fiatalember is bejött.

Amikor Szálasit az elnök elé áll a hallgatóság közül több fiatalember kiáltani kezd: — Kitérés! Kitérés!

Gadó István tanácselnök erre a tüntetést rendőrökkel vezettette ki a teremből. Szálasit kijelenti ezután, hogy nem érzi magát bűnösnek, az »észme« érdekében írta meg röpiratát.

Grottó László ügyész vádbeszédében fentartotta a vádat Szálasi Ferencel szemben. Azt fejtette, hogy a vádlott a büncselekményt kettős formában követte el. — A vádlottnak az a beállítása, hogy

a magyar hazát zsidó államnak nevezte, egyenesen a nemzetgyalázás fogalmát meríti ki — fejtette az ügyész.

— Most, amikor a kormánynak minden célja az, hogy a munkásosztály életszínvonalát emelje, nem lehet azt állítani, hogy ez a kormány zsidó állam kormánya, hogy a magyar munkásokból hazátlan, bitang, istentelen embereket csinált. Ez olyan

valótlan, hamis és rosszhiszemű beállítás

a tényeknek, amelyek bizonyítják, hogy a vádlott célja a törvényes hatalommal szemben való izgatás, erőszakos fellépés volt, az értelemmel szemben az érzelmekre akart hatni és az érzelmek felkorbácsolásával

olyan helyzetet akart teremteni, amely törvénytelen, jogellenes cselekedetek kirobbanására vezetett volna. Kérem a vádlott megbüntetését.

Dr. Kiss Géza védő azt fejtette, hogy Szálasit nem követett el büncselekményt. Felekezeti izgatásról sem lehet szó, mert nem lehet egy kalap alá venni az államhű zsidót azzal, aki államellenes, éppen ezért kéri a törvényszéket, hogy ezzel kapcsolatban hozzon elvi és történelmi jelentőségű határozatot.

Körülbelül félórás tanácskozás után Gadó elnök kihirdette a törvényszék ítéletét:

Szálasit Ferencet az állami és társadalmi rend felforgatására irányuló izgatás és hitfelekezeti elleni izgatás vétsége címén három hónapi fogházra, valamint három évi hivatalvesztésre és politikai jogainak elvesztésére ítélte a bíróság.

Elrendelte a röpiratok összes példányainak elkobzását és az ügy jogerőre emelkedése után az ügyészhez való átadását megsemmisítés céljából.

Az elnök ezután az ítélet terjedelmét indoklását ismertette:

— A törvényszék a vád álláspontját fogadta el, mert megállapította, hogy hiánytalanul megvannak azok a tényálladékok, melyek a két büncselekményt kimerítik. A vádlott hazafias felbuzdulásból cselekedett, de a törvényszék megítélése szerint

rosszul felfogott hazafiság az, amikor azt állítja, hogy a zsidóság önzése és kapzsisága következtében zsidó államra sülyedtünk.

— Ilyet — emelte fel hangját az elnök — magyar ember még nem mondott és nem is írt soha.

— Kétségtelen, hogy a marxista fogalmak szerint nem sokat számít az Isten, a hit, a haza, de ez nem azonosítható a zsidósággal, akik között — mint a védő úr is hangoztatta — a frontharcosok táborában is jelentékenyen komoly számmal képviselve vannak.

— Kétségtelen, hogy van zsidó probléma, de ezt komoly érvekkel kell megoldani.

A jogállamban, ahol rendnek kell lenni, nem jelenhetik meg ilyen röpirat, ez nem hazafiság, hanem bűn a magyar állam ellen.

— Lehet a marxizmust és a kommunizmust tudományosan ismertetni, de nem úgy, akár az egyetem katedrájáról, akár a népgyűlésen, hogy az a nép körében izgalmat szüljön. A haza szent fogalma alá akarja helyezni a vádlott a rablást és így a társadalom erőszakos felforgatására irányuló izgatást követte el.

A vádlott csak más festéket használt — folytatta az elnök —, de ugyanazt tette, mint a kommunisták.

Súlyosan esik latba a vádlott személye, aki fegyelmezett, magasrangú katona, a büncselekmény megítélésénél.

Ezután az elnök a büntetés kiszabásánál alkalmazott enyhítő és súlyosbító körülményeket ismertette:

— A törvényszék enyhítő körülménynek vette — bár ez nem különös érdem egy katonatisztnél —, hogy büntetlen előéletű. Hazafisága — rosszul felfogott hazafisága — szintén enyhítő körülmény.

— De súlyosbító körülményt is talált a törvényszék akkor, amikor megállapította, hogy

a magyar katona, a fegyelmeztség őre, vétett a fegyelem ellen.

Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlott és védője fellebbeztek. A teremben mozgolódás tá-

madt, mire az elnök erélyes hangon rászólt a hallgatóságra:

— Aki tüntetni merészel, azonnal letartóztatatom! Ez templom itt nincs politika!

Szálasit fogházra visszakísérte cellájába. A rendőrök közben a folyóút megtisztították a várakozó tömegtől s így semmiféle további tüntetés, zajongás nem volt.

Amint ismeretes, a rendőrség az elmúlt héten házkutatást tartott Szálasit Ferenc nyugalmazott őrnagy lakásán, ahol öt métermázsasúlyú nyomtatott s izgatott tartalmú iratot foglaltak le. Miután a házkutatás eredménnyel járt, a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte Szálasit Ferenc ny. őrnagyot, akit azután átszállítottak az ügyészhez Markó uccai fogházába. Dr. Enyedy Róbert vizsgálóbíró hallgatta ki Szálasit és feltűnést keltő végzésében

helyt adott Szálasit és védője előterjesztésének és hosszú indokolás mellett szabadlábra helyezte a nyugalmazott őrnagyot.

A vizsgálóbírói végzés szerint Szálasit nem akart erőszakos eszközökkel élni és így az állami és társadalmi rend felforgatásának vádjára nem nyert bizonyítást.

A határozat ellen az ügyész felfolyamodást jelentett be, amelyet igen nagy érdeklődés mellett ma tárgyalt a büntetőtörvényszék vádtanácsa. Hosszú tanácskozás után

a vádtanács helyt adott az ügyész felfolyamodásának és megsemmisítve a vizsgálóbíró határozatát, elrendelte Szálasit Ferenc további fogvatartását.

A vádtanács egyben elutasította a védelem felfolyamodását, amit amiatt jelentett be, mert a rendőrség a letartóztatás alkalmával házkutatást és személyi motozást tartott Szálasit lakásán. A határozat rendkívül érdekes indokolása szerint, a Szálasit Ferencnél lefoglalt hárcai utasítás szerint

Szálasit a parancsuralom erőszakos létesítését határozta el, azzal, hogy szerinte a parlamentarizmus népesalás.

— Mi nem politizálunk — mond-

Csodás melleket

varázsolunk Princess fűzőinket és melltartóinkat GOLDSTEIN KAROLIN cégnél, Miklós ucca 5 szám.

ja a hárcai utasítás —, hanem eslelszünk és ha kell, erőszakkal is harcra bocsátkozunk és elbánnak a nép és az ország ellenségeivel. Mindezekben a vádtanács, ellentétben a vizsgálóbírói indokolással, úgy látja, hogy Szálasit Ferenc cselekménye

kimeríti a magyar állam és társadalom erőszakos felforgatására irányuló büntető kritériumát.

Tekintettel arra, hogy ez a vád esetleg súlyos büntetéssel járhat, a vádtanács a fogvatartás mellett döntött.

Az iratok most ismét visszakerültek Enyedy Róbert dr. vizsgálóbíróhoz.

Bőröndöt,

retikült, pengőtárcát, irattáskát, cigarettát, szivartárcát a készítőnél vegyen.

FEUERMANN

bőröndösmester, Plac ucca 26. sz. (Gambrinus passage.)

Maklár Károly szülőfalujában

A jövő héten Maklár Károly püspök ellátogat Hejőpápra és ott a gyülekezet számára előadást tart. A látogatás érdekessége, hogy az a püspök szülőhelyének szól, mert mint köztudomású Maklár Károly Hejőpápra született.

A püspököt Benke József lelképásztor hívta meg. Maklár Károly püspök a meghívásnak a legnagyobb örömmel tesz eleget.

Cserépkályhák Tóth Lajos

kályhás mesternél, Károly Ferenc József ut 8. (volt Margit-fürdővel szemben.)

Kályhaátrakásokat Harthmuth rendszerrel is vállal.

Baj a lefoglalt autó miatt

Révi Imre és Sipos Károly autószerelő garázstulajdonosok sikkasztás vétségével vádolva kerültek dr. Gyöngyösi József járásbíró elé. Burger Armin, a Hitelbank tisztviselője tett ellenük feljelentést, előadva, hogy a bank tulajdonában lévő Széchenyi ucca 34. szám alatti házában lakbér tartozása fejében lefoglaltatott a Réviék garázsában egy autót, amely Friedmann Mihály debreceni lakóé volt. Réviék azonban elvégezve az autót a javításokat, lefoglalás ellenére visszaadták a kocsit Friedmannnak, aki 150 pengőt munkadíj címén kifizetett nekik.

A járásbíró előtt Sipos kijelentette, hogy az autó csak javítás végett volt náluk, a munkadíjban kapott összeget pedig befizették a Hitelbank ügyvédjének. Révi azazl védekezett, hogy amikor a lefoglalás történt, már kilépett a cégből, csak neve szerepelt még együtt a Siposéval. A járásbíró Sipost tulajdonelleni kihágásban mondotta ki bűnösnek és 10 pengő pénzbüntetésre ítélte, míg Révi Imrét felmentette a vád alól.

Hungária

filmszínház.

MA IS a

„Harcias hölgyek“

a mulatságos bonyodalmak vigjátéka

Jean HARLOW, William POWELL, Myrna LOY és Spencer TRACY

főszereplésével.

Előadások : 5, 7, 9 órákor.

Az Apollóban

MÁR CSAK 2 NAPIG : az izgalmas filmdráma :

„A Volga hajósa“

Főszerepben: INKISINOFF, a „Dsingiszkahn“ hőse.

Kísérő: 120-AS TEMPÓ!

Előadások: 5, 7, 9 órákor!

Dugulás és aranyeres bántalmak, különféle gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has állandó puffadtsága és a rekeszizom gyakori feltelődése, hát- és derékfájás ellen a rég bevált természetes »Ferenc József« keserűvíz, kisebb adagokba osztva, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Az orvosok ajánlják.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A REFORMÁTUS TEMPLOMOKBAN:

Nagytemplom d. e. 10 órákor dr. Soós Béla, d. u. 5 órákor Csánki Gábor, Kistemplomban d. e. 9 órákor dr. Farkas Pál, d. e. 11 órákor Kiss Antal Jenő, d. u. 5 órákor Szabados László, Kosuth u. d. e. 10 órákor dr. Kosdy János d. u. 5 órákor Pókos Ferenc, Árpád tér d. e. 9 órákor gyermekistentisztelet dr. Soós Béla, 10 órákor Márki Kálmán, d. u. 3 órákor Nagy Sándor, Ispótlány d. e. 10 órákor Molnár Ferenc d. u. 5 órákor Birinyi János, Homokkert d. e. 10 órákor Kovács József, d. u. Varga Tigris th. Kerekestelep d. e. 10 órákor Erdélyi Mihály, d. u. 3 órákor Benkő Károly, Wolafka-telep d. u. 3 órákor Órosz János, Nyilastelep d. e. 10 órákor Mezey Béla, d. u. 3 órákor Görömbey Zoltán, Csapóker d. e. 10 órákor dr. Danesházy Sándor, d. u. 3 órákor Ujlaki Béla, Nyulás d. e. 10 órákor Gyórfi Sándor, Téglavető d. u. 3 órákor Kovács Árpád, Egyek d. u. 3 órákor Siposs Imre, Nagycsere d. e. 11 órákor Bíró Béla, Allóhegy d. u. 2 órákor Bárdi Ferenc, Belső ohat d. e. 8 órákor Siposs Imre, Sámsoni út d. u. 3 órákor Szabó László, Elep d. u. 2 órákor Rápolthy Árpád, Fancsika d. e. 9 órákor vitéz Szabó Endre, Haláp d. e. 9 órákor Bárdi Ferenc, Pipóhegy d. e. 11 órákor Bárdi Ferenc, Hegyes d. e. 10 órákor Rápolthy Árpád, Szikgát d. u. fél 3 órákor Váry László, Nagycserej lelkész d. u. 5 órákor Bárdi Ferenc, Ohat-Telekháza d. e. fél 11 órákor Siposs Imre, Téglaskert d. e. 10 órákor Kulcsár Dezső, Pallag d. e. 10 órákor Nagy Dezső, Cucca d. e. fél 11 órákor Váry László.

EGYETEMI ISTENTISZTELETEN
e hó 25-én d. e. negyed 12-kor a kolégium oratóriumában dr. Vasady Béla professzor hirdeti ígét »A nyelv bűnei« címen.

A SZENT ANNA UCCAI RÓM. KATH. TEMPLOMBAN ÉS KAPOLNÁKBAN

Rendés miserend reggel 6, 7, 8, 9 órákor. Fél 10 órákor nagymise, melyet tart dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, szentbeszédet mond ugyanó. A további szentmisék kezdete 11, fél 12 és fél 1 órákor. Kertsekben: Csapókerben Kummengruber Emil piarista tanár. Homokkertben dr. Rassoovszky Kálmán piarista tanár. Nyilastelepen Kiss László káplán, Hajdúsámszonban Novák Gyula s. lelkész. Józsan dr. Szabó János, Macson Fara-zó László s. lelkész.

EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN

Vasárnap d. e. 9 órákor ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos. D. e. 10 órákor gyülekezeti istentisztelet. — Prédikál Pass László. — Este 5 órákor istentisztelet. Prédikál Böjti Sándor.

A GÖRÖG SZERTARTÁSÚ

RÓM. KATH. TEMPLOMBAN:
Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, d. e. 8 órákor d'ákmise, d. e. 8 órákor katonamise, d. e. 10 órákor nagymise, mise után alkalmas idő esetén búzaszentelési körmenet, d. u. fél 4 órákor rózsafüzér ájtatosság, 4 órákor vecsernye, utána szentségimádás.

A BAPTISTA IMAHÁZBAN:

A Szappanos uccai imaházban vasárnap d. e. fél 10—fél 11-ig prédikáció, d. u. 6—8-ig vallásos-estély, vegyes- és zeneszámok. Szerda este 7—8-ig bibliaóra. Péntek este 7—8-ig imaóra.

Pékek, fűszeresek kerekpárt, gumit, javítást

Roboz és Hammernél olcsón kaphatnak
Piac u. 8.
Telefon: 24-30

Gyujtogatott a kicsufolt elmebeteg

Balogh Zsigmond váncsodi földmives nemrégiben szabadult ki a nagy-kállói elmeegógyintézetből, ahol mint közveszélyes elmebeteg ápolták. Elbocsátása után visszament falujába, ahol azonban a gyerekek csúfolták. — A csúfoló gyerekek között volt Handicsai Károlyné kisfia is.

Balogh az éjszaka folyamán Handicsai Károlyné házához osont és fel-

gyujtotta az épületet. Nagy pánik keletkezett a faluban, de a lángokat szelencsére sikerült eloltani, mielőtt súlyosabb kárt okozhattak volna. A csend örök hamarosan elfogták a gyujtogatót, akit beszállítottak a debreceni ügyészségre. Megállapították, hogy ismét kiltört rajta az emebaj. Beutalták a tébolydába.

Nagy kulturális és társadalmi esemény lesz a 22 legnagyobb magyar festőművész kiállítása Debrecenben

A nagy magyar képzőművészek nem hanyagolják el a vidéket sem

A reprezentatív képzőművészeti kiállítás ünnepélyes külsőségeinek keretei egyre jobban kirajzolódnak. A kiállító művészek rangos névsora és a kiállítás céljának kulturális fontossága magyarázzák meg azt a szíves fogadtatást, amelyben a Debrecenbe érkezett Tihanyi Lajos festőművész, a kiállítás főrendezőjét a hatóságok részeltették. Felkérésére

az egyházi, városi, megyei és katonai méltóságok készséggel vállalták a kiállítás fővédnökségét,

úgyhogy ennek a Debrecenben páratlan képzőművészeti eseménynek a hatóságai támogatása is biztosítva van. — Megkezdődtek az iskolák felsőbb osztályai számára tartandó képzőművészeti előadások és tárlatvezetések megszervezése is, amely talán a legnagyobb munkát jelentik a kiállítás rendezői számára. Ez a munka azonban nagy könnyítést kap a középiskolák kulturális igazgatóinak és tanári testületeinek lelkes támogatásában, akik felismerve a ritkán kínálkozó alkalom fontosságát,

a tanítási rend évvégi zsűfolt-sága ellenére készséggel osztják be iskoláikat a kiállítás egész tartama alatt egymást követő képzőművészeti előadások sorrendjébe.

A nagynevű pesti művészeknek eme reprezentatív vidéki felvonulása tehát nemcsak kulturális, hanem nagyszabásúnak ígérkező társadalmi eseménye is

lesz Debrecennek. A sajtó pártkülönb-ség nélkül teljes felkészültséggel áll a magyar képzőművészek ilyen teljes értékű megnyilatkozásának szolgálatára, de nem hallgatja el, hogy kulturális életünknek ezen a területén a múltban komoly mulasztások történtek.

Legjobb képzőművészeink a magyar vidéktől teljesen kikapcsolva éltek, alkotásaikat csak Pesten mutatták be.

ezzel szinte alkalmat adtak kulturális életük dűvadójának a hamisítványok terjesztésére. Művészeink is hibásak abban, hogy vidéki városaink a giccs-kultusz terjesztőinek és a kontárság kártevésének szabad területeivé lettek. Elismerjük annak fontosságát, hogy mulasztásainkat pótolni akarják, de a képvisárló közönség érdekeit csak úgy tudhatják megvédeni, ha minden esztendőben rendeznek egy-egy ilyen reprezentatív kiállítást, amelyhez kulturális közönségünk hozzászokik, várni fogja ezeket a kiállításokat és

viisszautasítja azt a kétes értékű portékát, amelyet az egész országot kereszttül-kasul portyázó képügnökök és álműkereskedők serege megvételre kínálnak.

Néhány esztendő kell csak és megszokjuk, hogy az igazi értékre várni kell. Az pedig kétségtelen, hogy képzőművészeinknek és kulturális közönségünknek az ilyen közvetlen kapcsolata biztosítani tudná az igazi értékeink számára a gondtalan munkásságot.

Erdélyi Józsefet két hónapra ítélték egy verse miatt

Budapest, április 23. Nagy érdeklődés mellett tárgyalta ma a büntető-törvényszék Gadó Istvánnak, a büntető-törvényszék elnökének vezetésével Erdélyi József ismert költő bűnügvet, akit a kir. ügyészség sajtó útján elkövetett osztályelleni izgatás büntetével vádolt meg a »Hörség« című verse miatt.

A vers ismertetése után Erdélyi József kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek.

— Ön a hörség által jelképezett földbirtokososztályt szembeállította a verejtékező, dolgozó munkásosztállyal — szövegezte az elnök.

— Én nem a munkásosztályról írtam — védekezett Erdélyi József, — hanem a dolgozó emberről osztálykü-

lönbség nélkül. Földesúri osztályt én nem ismerem.

— De a törvény ismer. Van földbirtokos és munkásosztály.

A földbirtokososztályt ön szembeállította a földmunkásosztállyal.

— Én nem akartam szembeállítani egyiket sem a másikkal. Egész eddigi munkásságom a defetista irodalom ellen irányult. Soha sem volt bennem izgatási szándék, — védekezett a vádlott.

Az elnök ezután ismertette, hogy az ügyészség az eljárást Milotay István országgyűlési képviselő, az Új Magyar-ság felelős szerkesztője ellen is megindította, akinek lapjában a vers megjelent. Ezért mentelmi jogának felfüg-gesztését kérték, a képviselőház azon-

ban a mentelmi jogot nem függesztette fel.

Az ügyész tartotta meg ezután vádbeszédét, kérve Erdélyi megbüntetését, míg a védő felmentést kért. Rövid tanácskozás után a törvényszék bűnösnek mondotta ki a vádlottat a vádirat értelmében és ezért

kéthónapi fogházra ítélte,

a büntetés végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette. Az ítélet kihirdetése után többen éljenzni kezdtek, az elnök azonban erélyesen leintette őket.

— Csend legyen, ez a terem az igazságszolgáltatás temploma. Itt tetszést vagy nem tetszést nyilvánítani nem szabad.

Az elnök ezután megindokolta az ítéletet, megállapította ebben a törvényszék, hogy 1848-ban a földesúri osztály nem szűnt meg, csupán a földesurak kiváltságai szűntek meg és ma ezt az osztályt földbirtokos osztálynak, nagybirtokos osztálynak hívják. A vádlott a Hörség-ben perszonifikálta a földbirtokosokat, szembeállítva a munkásosztállyal,

e versében nem meggyőzni akart, hanem gyűlöletre izgattott.

Kétségtelen, hogy a vers egy művelt, szép lélek írása és az olvasó csak az utolsó sorban tudja meg, hogy tulajdonképpen mi is volt a költő célja. Megállapítja a törvényszék azt is, hogy való tények felsorolásának csoportosításával esetleg még jobban lehet izgatni, mint hangzatos frázisokkal.

A litván sajtó nem adózik

Kaunas, április 23. A litván legfelsőbb bíróság nagyjelentőségű döntést hozott, amely végső fokon megfelelőbbé tette a kimondja, hogy Litvániában az újságírók és lapszerkesztők éppúgy mint a kiadók mentesek minden adó alól. A litván legfelsőbb bíróság döntése indoklásában kimondja, hogy a litván újságok nem kereskedelmi vállalkozások, hanem a közérdeket szolgáló altruista intézmények, amelyek nem hajtának jövedelmet a kiadóknak, hanem még ráfizetést is jelentenek.

Evangelikus püspök-választó közgyűlés

Az evangelikus templomban vasárnap d. e. 11 órákor püspök-választó közgyűlés lesz, amelyen az egyházköz-ség leadja a maga szavazatát az elrendelt püspök-választással kapcsolatban. Az egyháztanács egyhangulag Domján Elek dr. főesperes, püspökhelyettes jelölte a közgyűlésen a püspöki tisztségre. A szavazatszedő bizottság lnöke dr. Steicher Andor alispán, egyházmegyei felügyelő, egyik tagja Pass László alesperes és esperes. — A beérkezett szavazatok május végén bontja fel a bizottság. Az egyházkerület közvéleménye nagyon csekély kivétellel a hivatalos jelölt, dr. Domján Elek püspökhelyettes mellett nyilatkozott meg és így megválasztása igen nagy többséggel bizonyosra vehető. Ezt a nagy többséget az a körülmény biztosítja Domján Eleknek, hogy az új zsinati törvényhozás egész sereg új egyházi törvényt alkotott, aminek a gyakorlati életben való átvittele, a meglévő jogrendszerbe való illesztése, a régi, meglévő jogállomány egyeztetése óriási, külön adminisztratív munkát ró egyéb kormányzati munkáján az új püspökre s ezeknek a rendkívül kormányzati munkáknak az elintézésére 42 évi közigazgatási gyakorlati, törvényismerete és jártassága miatt a kerület közvéleménye dr. Domján Elek főesperest, kormányfőtanácsos, püspökhelyettes tállala alkalmasnak. Az új püspök beiktatása valószínűleg még június hó folyamán megtörténik.

Portrék

Irja: Tihanyi János Lajos
VASZARI JÁNOS

A mozgás, a pillanatok spontán vizsgálódásának szinte utólrhetetlen mestere. Színkálajának gazdagsága legnagyobb koloristáink sorában is az élre utalja. 70 esztendejével az örökfiatalok vezére. Megalkuvást nem ismerő, nagy kulturájú művész, abszolút egyéni. De mint ember is magányos. — Kiállításai a modern magyar pikúrának ünnepeit jelenti, írásai vezércikkek vezető lapjaink hasábjain. A színvonalban annyira süllyedő magyar kulturális életnek sok ilyen apostolra lenne szüksége, hogy oktató szavaira hallgatóva átmenthessük mai értékeinket.

BERÉNY RÓBERT

A képfestés halkhangú lírikusa. Egy mélyérzésű ember, aki a mesterségbeli raffineriák bátor mellőzésével adja mondanivalóját. Egyszerűen tudni beszélni, Istenem, ez mindig magasrangú művészet volt, akár képből, akár írásban. Berény Róbert nagyon egyszerű és minden programmatikusság nélkül az. Felfelé ívelő pályáját, lehetetlen belátni, eddig mindig fejlődött, nagy öröme azoknak, akik az ünnepeit központosítva mai világában az igazi értékeket keresik.

BERNÁTH AURÉL

Le kellene másolni, amit fentebb mondtunk. Nevét leírva aranybarnák csillogását látjuk annyiféleképpen, hogy magában ez is már igen nagy művészet. Képein sehol egy harsogó folt. Komponáló tehetségének erejét szinte rejtve el igyekszik hágyadt színeivel. Pedig egyszerű és őszinte, önmagát adja. Mióta a progresszív pikúrának új hajléka van a Mária Valéria utcában, Bernáth minden szezonban bemutat egy kisebb gyűjteményt. Műveit képzőművészek veszik körül.

Csipkéket

nagy tételben rendkívül olcsón sikerült megvenni. **HOROVITZ** rövidáru kereskedő **Széchenyi uca 1.**

Olaszországban felemlik a béreket és a fizetéseket

Róma, április 23. Hiteles forrásból ered az a hír, hogy a korporációk központi választmányja elvileg elhatározta a munkabérek felemlését, amint azt a Popolo d'Italia-nak a napokban közölt és nyilván magától Mussolinótól származó cikke már jelezte. A béremlés munkásoknál 10 százalék, más alkalmazottak fizetésénél a fizetés-emelés 8 százalék lesz. A korporációk választmányja legközelebbi ülését április 30-án tartja s ezen fogja a határozatot véglegesíteni, úgy hogy a béremlések május hó 9-én, az olasz munkásság ünnepén életbe léphetnek.

Anyakönyvi hírek

Születések: Sibai Gyula npsz. leánya Ilona, Hajdusoboszló. Tóth András kocsis leánya Erzsébet Szaray u. 42. Tóth József máv. altiszt leánya, Ida. — Tóth Mihály szerelő leánya Ilona. — Tóth György vill. szerelő fia Dezső. **Eljegyzések:** Szabó Gábor lakatos Rigó u. 13. — Pákozdi Mária, Tusnád u. 15. Kovács József im., Csalogány u. 1. — Tóth Margit Legányi u. 37. **Halálozások:** Dienes Gyula ref. 59 éves. Szabó Károly u. 26. Borus Teréz ref. 22 éves, Wesselényi u. 91. Baráth Sándor ref. 46 -ves, Józse. Juhász Ibolya ref. 17 éves, Bercsényi u. 17.

Békés megegyezéssel ér véget a szabósztrájk

A debreceni szabóiparosok sztrájkja tegnap általánossá vált és ma reggel mintegy 350 ember lépett sztrájkba. — Az iparhatóság közvetítésével megindultak az egyeztető tárgyalások, amelyek eredményeképpen kölcsönös eredményekkel elfogadták a miniszteriumi bizottság bérmegállapítását, a szabóipar legkisebb munkabéréiről, amely még nem jelent meg rendeletben. —

Ezzel a feltételekkel a konfekció és úriszabó iparban holnap mintegy 200 ember felveszi a munkát. A még sztrájkoló munkások ügyének elintézése azért késik, mert a mesterek vásárokon vannak és csak vasárnap érkeznek haza. Valószínű tehát, hogy a jövő hét elejére a sztrájk békés megegyezéssel véget ér.

Három angol hajó áttörte a bilbaoi ostromzárát

Genf, április 23. Megtörtént az első hivatalos közvetítő lépés, hogy véget vessenek a spanyol polgárháborúnak. A közvetítő szerepére a madridi kormányral rokonszenvező Mexikó vállalkozott. Mexikó népszövetségi megbízottja tegnap átnyújtotta Avenol népszövetségi főtitkárnak Ramon Beteta mexikói külügyminiszter jegyzékét, amelyben

közlő Mexikónak azt a szándékát, hogy kezdeményező lépéseket tegyen a spanyol behatoló feldzámolása érdekében s ehhez a Népszövetség hathatós támogatását kéri. — Mexikó — mondja Beteta külügyminiszter jegyzéke a többi között, — éppúgy, mint a többi amerikai állam, nagy szomorúsággal figyeli a vérokon Spanyolországban lejátszó eseményeket. Most már elkerülhetetlenül szükséges, hogy megakadályozzák az emberek további tömegének és pótolhatatlan anyagi értékek pusztulását. Ezért a legrövidebb időn belül meg kell tenni a szükséges lépéseket, hogy elérhessük a hadbanálló felek békekötését, vagy legalább azt, hogy egyelőre fegyverszünetet kössenek egymással.

A Népszövetség székvárosában Mexikó közvetítési bejelentése nagy feltűnést keltett. Egyelőre még nem lehet megítélni, hogy milyen lépések követik a mexikói jegyzék átnyújtását. Nem látszik kizártnak, hogy Mexikó, mielőtt hivatalosan elküldte volna a jegyzékét, szándékát már előbb bizalmasan közölte a nagyhatalmakkal és megbizonyosodott arról, hogy fellépése támogatásra számíthat. Az utóbbi napokban már ismételt felbukkant a világsajtóban az a hír, hogy komoly közvetítő lépése várhatók a békekötés, vagy legalább a fegyverszünet érdekében s úgy látszik, hogy ezeknek a híreknek a mexikói közvetítés előkészítése volt az alapja.

Mexikó-Cityből érkező híradások szerint az ottani kormányzat utolsó kísérletnek tekintik Mexikónak a Népszövetséghez intézett jegyzékét. Páris, április 23. A francia-spanyol határvidék ellenőrzésére kiküldött nemzetközi bizottság svéd vezetője, Lunn ezredes esztörtökön tanácskozássra hívta össze Perpignanban az ellenőrző bizottság tiszjait és jelentést kért tőlük eddigi megfigyeléseik eredményéről. Az Agence Radio értesülése szerint

a határellenőrzés eddig teljes sikerrel járt és a benemarátkozási egyezmény rendelkezéseit minden tekintetben érvényesítették. A francia-spanyol határ mentén nap-nap után tömegével tartóztatják le az önkénteseket, akik spanyol területre akarnak szökni, hogy beálljanak a köztársasági hadseregbe. Lunn ezredes pénteken ellenőrző körútra indult és végőgjárta a nemzetközi bizottság valamennyi őrállomását.

London, április 23. A Hamsterley, MacGregor és Stanbrook angol élelmiszerszállító hajók Bilbao kikötőbe érkeztek. A három hajónak tehát sikerült áttörni a nemzetiek ostromzárát. Saint Jean de Lous, ápr. 23. A spanyol nemzeti csapatok egyik hadihajója ágyuzni kezdte azt a 3 angol hajót, amely Bilbaoba érkezett. A Bood angol csatacirkáló csakhamar megérkezett és felszólította a spanyol hadihajót, hogy azonnal szüntesse be a tüzet, különben szintén megkezdí az ágyuzást. A spanyol hadihajó erre abbahagyta a tüzelést s a 3 angol hadihajó akadálytalanul befuthatott Bilbao kikötőjébe. Az eset a spanyol területiális vizeken kívül történt.

KÖZGAZDASÁG
 10—20 FILLÉRES ÁRESÉSEK A KÉSZÁRUPIACON
 A készárupiacon nem változtak az árak.
 Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.25—20.55, 79 kg-os 20.50—20.80, 80 kg-os 20.60—20.90, felső físzai 77 kg-os 19.85—20.15, 78 kg-os 20.10—20.40, 79 kg-os 20.35—20.65, 80 kg-os 20.50—20.80.
 Rozs: 20.50—20.70.
 Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.25, középminőségű 15.00—15.25.
 Búza: 150 mm felsőtíszai 80-as 20.80, 300 mm felsőtíszai 80-as 20.80, 300 mm balmazújvárosi 80-as 20.70.
 Rozs: 100 mm felsőtíszai 20.60 budapesti paritásban.
 A határidőpiacon: Rozs májusra 20.85, 20.50, zárlat 20.50—20.51, júniusra: 20.35, 20.40, 20.15, zárlat 20.16, 20.17. — Tengeri májusra: 11.93, 11.95, 11.84, zárlat 11.83—11.84, júliusra: 12.52, 12.56, 12.41, zárlat 12.40—12.41, augusztusra: 12.71.

SERTÉSVÁSÁR
 A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 297 darab sertést. A vásár állományából angol hússertés 234 db. Árak: prima uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 113—114.75, szedett 108—111, angol sonkasütdő 108—111, exportzsír márkázott 176 fillér kg-ként. A vásár irányzata változatlan.
VALUTAÁRFOLYAMOK
 1 angol font 16.70—16.90, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.60—341.60, 100 francia frank 14.80—15.20, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 17.40—17.90. (Az 500 és 1000 tirás bankjegyek kivételével). 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.50—78.30.

Mától kezdve

lép érvénybe a

Budapesti Nemzetközi Vásár

50%-os utazási kedvezmény

Érvényes a felutazásra május 10-ig, a visszautazásra május 18-ig.

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: Kereskedelmi és Ipar-kamara, — MÁV Menetjegyiroda

Harc a cserebogarak ellen

Hirt ádtunk már arról, hogy az idén óriási károkat okoznak a nagyszámú rajzó cserebogarak. A polgármester a legszigorúbb rendelettel törekszik arra, hogy megakadályozza a cserebogarak által okozott súlyos károkat.

A cserebogarak szaporodása és a pajorok pusztítása érthetővé teszi azt a nagy küzdelmet, amit a város ellenük most megindított. Fontos közgazdasági érdek, hogy ez az irtási munka a legzöldebb alapokon folytatódjék Debrecen egész területén. A város a cserebogarak összegyűjtését honorálni kívánja és minden kilógammájért az összegyűjtött cserebogaraknak 10 fillért ad. Szükséges volna, hogy az irtás munkájába a magánosok és kerttulajdonosok is bekapcsolódjanak s abban tevékeny részt vegyenek. A cserebogarak veszedelmére jellemző, hogy minden egyes cserebogár 200 petét rak, ebből a 200 petéből 200 pajor kel ki, s elképzelhetetlen méretű az a pusztítás, amit a cserebogarak nagy száma ebben a nagy szaporulatban végez a gazdaságokban és erdősegekben.

A város a cserebogarak beváltásánál megkönnyítés céljából az alábbi beváltóhelyeket jelölte ki:
 Gazdasági Népiszkola Miképesi út, Gazdasági Népiszkola Kishegyesi út. Városi kertészet Hüvelyes uca (itt csak 9 és 10 óra között). Városi faiskola Böszörményi út. Városi kertészet Nagyerdő-Nyilastelepen a róm. kat. iskola. Erdőhivatalok.

GYÁSZROVAT

Idős Végh Jánosné László Zsuzsanna, 80 éves korában Debrecenben, három hónapi súlyos betegség után pénteken meghalt. Halálát fia, Jánoson és Gyulán kívül öt unokája és kiterjedt nagy rokonsága gyászolja. Temetése vasárnap délután fél öt órakor lesz a Köztemető ravatalozójából.

Gerendaj Debrecen.
Sírkőgyár
 Raktár: Hunyadi uca 14.
 Telefon: 30-24 és 19-47.
 Gyár: Salétrom u. 3.
 Közvetlen behozatal Svéd- és Olaszországból. Készít sírköveket mindenféle gránitból és márványból, sírholtokat s temetői munkákat legelősebb árban. Kérjen díjmentes költségvetést s rajzot.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, ÁPRILIS 24.

Budapest I.

6.45 Torna. Utána Hanglemezek. 7.20 Hírek. 10.20 Szemere Attila előbeszéléséből: »A holt völgye«. Felolvasás. 10.45 Mit néztek meg? A Szépművészeti Múzeum magyar romantikus festők műveinek gyűjteményét ismerteti Balás-Piri László dr. 11.40 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12 Déli harangszó az egyetem téri templomból. — Időjárás-jelentés. 12.05 Hanglemezek. Közben kb. 12.30 Hírek 13.20 Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30 A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Fegyed Sándor. — 14.40 Hírek, éttrend, élelmiszerárak, piaci árak, arfolyambírek. 16.15 »Maddársors«. Szondy György meséje. (Felolvasás.) 16.45 Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. 17 Kubányi György magyar nótákat énekel, kíséri Veress Lajos és cigányzenekara. 18 »Európai kultúra — magyar falu«. Ortutay Gyula dr. előadása. 18.35 A rádió szalonzenekarának műsora. 19.10 »Mit remél a gyárpar a Nemzetközi Vásártól.« Chorin Ferenc dr., a Gyárparosok Országos Szöv. elnökének előadása. 19.25 »Szegény jó Anna«. Hangjáték három részben. Irta Harsányi Gréte és Pálossy Éva Rendező Gyarmathy Sándor. 20.40 Hírek. 21 Gitár-est. Rendező Nádai Béla, Vezényel Bertha István. Közreműködik Nagy Izabella (ének), Végh Sándor (hegedű), Kerpely Jenő (gordonka), Varga Istvánné, báró Jeszenszky Lea, Nádai Béla, Odry Zsuzs (gitár) és Nagy Olivér (celesta). 22 Időjárás-jelentés. 22.05 Közvetítés a Pátria kávéházból. Lantos Jenő jazzzenekara játszik. 22.45 Az Operaház tagjaiból alakult zenekart. Vezényel Fridi Frigyes. 0.05 Hírek.

Budapest II.

18.45 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdájá felőljára. 19.15 A rádió szalonzenekarának műsora. 19.50 Lóversenyeredmények. 20 Páricsy Pál (hegedű), Nováki László (mélyhegedű) és Frank Lajos (gordonka) vonóshármasa.

— **Esperesi látogatás.** Május hó 11-12-13-án esperesi látogatás lesz a debreceni lelkesi hivatalokban. A debreceni református egyház esperesi vizitációját Szász Imre dr. esperesi végzi.

— **Gyergyai Albert ma Debrecenbe érkezik.** Holnap lesz a Csokonai Kör Proust ülése s a kitűnő francia író magyar fordítója, Gyergyai Albert Baumgarten-díjas író ma délután Debrecenbe érkezik. Az állomáson a Csokonai Kör és Horváth Árpád színiigazgató várják. Az előadás vasárnap délután hat óraor kezdődik a Déri-múzeumban. Szerepelnek még Oláh Gábor és Kőműves Sándor, a Csokonai-színház tagja. A rendkívüli érdekesnek ígérkező előadásra jegyek 40 és 20 fillérért válthatók Méliuszánál, vagy az előadás előtt a pénztárnál. (2)

Szombattól kezdve már féláron lehet a Budapesti Nemzetközi Vásárra utazni

Az április 30-án megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár nagyrészt utazási s egyéb kedvezményei már szombaton, április 24-én 0 órakor érvénybe lépnek. Ettől az időponttól kezdve féláron lehet utazni Budapestre, ahol a Nemzetközi Vásár esodálatos látványossága, magyar vendégszeretet, egy sereg kedvezmény és minden vonalon olcsóság, olcsóság és olcsóság várja a látogatókat. Mert a főváros minden hatósága és minden intézménye a legnagyobb gonddal ügyel arra, hogy a vásárral kapcsolatos idegenjárást senki se használhassa fel drágításra, sőt a kereskedelem, amely mindenáron pénzt akar látni, óriási vereséget fejt ki a vevők meghódítására.

A kedvezmények igénybevételére csak is a vásárigazolvány jogosít. Ilyen vásárigazolványt bárki beszerezhet magának bármelyik utazási és menetjegyi-irodában, a Kereskedelmi és Iparkamráknál, a kereskedelmi egyesületeknél s a legtöbb községi és körjegyzői hivatalban. A vásárigazolvány ára személyenként a Budapesttől 80 km-es körzében lakók részére P 1.80, a távolabb lakók részére P 2.80.

A vásárigazolvány felmutatója az induló állomáson vagy a menetjegyi-irodában egész jegyet vált Budapestre bármely vasút, vagy bármely hajó bármelyik osztályára. Ezt a jegyet gondosan megőrzi, mert ezzel a jeggyel ingyen utazhat haza. Az utazás nem szakítható meg.

A féláru utazási kedvezménnyel vas-

úton április 24-én 0 órától május 10-én 12 óráig lehet Budapestre és április 30-án 16 órától május 18-án 24 óráig lehet Budapestre a kiindulási állomásra visszautazni. Hajón Budapestre április 15-től május 10-ig, Budapestre április 30-tól május 25-ig érvényes a féláru utazási kedvezmény.

A MAVAUT autóbusszjáraton ugyanabban az időközökben, mint a vasútonál 20—50 százalék az utazási kedvezmény.

Budapesten a BESZKÁRT villamosvonalaira két napra 2— pengőért, 3 napra 3— pengőért lehet bérletjegyet váltani.

A vásárigazolvány, — nem úgy mint más hasonló intézményeknél, — a vásár háromszori díjmentes látogatására jogosítja fel tulajdonosát.

A vásárigazolványhoz csatolt levelezőlapon a székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalától mindenki kérhet igényének megfelelő szállást. Az Idegenforgalmi Hivatal pályaudvari kirendeltsége azoknak is utalnak ki szállást, akik ezt előre nem kérték.

Minden vásárigazolvány tulajdonosa díjmentesen kap szelvényfüzetet, amely 20—30 százalékos kedvezményes jegyek vásárlására jogosít a budapesti látványosságokba, színházba, kiállításokba, fürdőkbe, szórakozóhelyekre.

A vásárigazolvány és a szelvényfüzet a lehető legérthetőbben közli az összes tudnivalókat.

— **Presbiteri konferencia a Kistemplomban.** Április 26-án, a Kistemplomban presbiteri konferencia lesz, amelyen nem csak a debreceni, de a vidéki presbiterek is képviseltetik magukat. A konferencia délelőtt 9 órakor istentisztelettel kezdődik, amelyet Szabó Imre budapesti esperes tart. — A konferencia keretében előadást tart Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző, Hetessy Kálmán kecskeméti lelképásztor és Szabó Imre budapesti esperes.

Uriszabó üzletemet

megnyitottam
HARASZTI SÁNDOR
a Szedlák és Vámos cég volt
üzletvezetője és szabásza.
Szent Anna u. 2.

— **A Kereskedelmi Iskolát Végzetek Országos Szövetsége, a EIVOSZ a felső kereskedelmi iskolát végzett állástalanok kataszterét kívánja felállítani,** hogy a régóta vajudó, égető kérdést végre megoldhassa. A fiú felső kereskedelmi iskola igazgatósága felhívja az érdekelteket, hogy a kérdőívek kitöltése végett sürgősen jelentkezzenek az igazgatói irodában. (1)

Renoválják a püspök lakását.

Nagy átalakítási munkálatok folynak a püspöki lakásban, a Kálvintéren. Március hónapban kiköltözött a püspöki lakásból Baltazár Dezső püspök özvegye. A lakás megüresedését felhasználta az egyház, hogy renoválási munkálatot hajtson végre benne, mielőtt az új püspök beköltözne. A püspöki lakás már 25 esztendeje nem volt renoválva. A renoválási munkálatok folyamán teljesen megújítják a szobákat, az ebédlőt pedig megnagyobbítják. A munkálatokkal párhuzamosan folyik a kertészek munkája is, akik az udvar egy részét parkírozzák. Ezt a parkírozási munkát Maklár Károly püspök a saját költségén végezteti el.

Tartós hullámot

készít 4 pengőtől garancia mellett
BATA Csapó ucca 4. szám.

— **Segélykérés.** Egy szegény aszszony kéri a jószívú olvasókat, fil-léreikkel segítsék ahhoz, hogy a közeljövőben induló filléres gyors-sal felutazhassék Budapestre nagybeteg lánya meglátogatására. Adományokat a kiadóhivatal készséggel továbbítja.

Az ember tragédiája

Csokonai-színház

Tiszta művészet
és felejthetetlen élmény!

Május 7.

Május 7.

— **Gyomor-, bél-, vese-, máj és epehólyagbetegek** szívesen isznak reggelenként egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert annak hatása gyors és biztos, igen enyhe s ezért nagyon kellemes. Az orvosok ajánlják.

— **A nők már alig mernek este az uccára menni Brooklynban.** Londonból jelentik: Brooklynban 53 polgári szövetség viharos lefo-lyású nagygyűlésén, hivatkozással a borzalmas közbiztonsági viszonyokra, fokozott rendőri iltalmat, vagy önvédelmi szervezetek alakítását sürgette. O'Dwyer rendőrbíró — az egyik szónok — kijelentette, hogy több mint kétezer bűnöző hajlamú ifjú bolyong az uccákon és nap-nap után a legkülönbözőbb gonoszletteket követik el a betöréstől a gyilkossáig. Summer Sirtle, a közbiztonsági szövetség elnöke kijelentette, hogy a nők már alig mernek este az uccára menni, sőt lakásuk ajtaját csak megbeszélte jelle nyitják ki, oly gyakoriak a fegyveres támadások. A Nők Szövetsége engedélyt kért a polgármestertől, hogy minden háziaszszony könnygázbombákat tarthasson lakásán önvédelmi célokra. A polgármester még nem intézte ugyan el a kérelmet, de már százával adják el a bombákat törvényes engedély nélkül.

— **Tavaszi és nyári kalapudon-ságaim** megérkeztek. Olcsó árak. **Matta Anna, Simouffy ucca 2-B.**

— **Két üres pénztárcát és egy jegygyűrűt dobtak be az Arany Bika pincéjébe.** Az Arany Bika borpincéjében az elmúlt este két pénztárcát találtak, amit ismeretlen egyén bizonyára az ablakon keresztül dobott be. Az egyik pénztárcá üres, a másikban egy régi arany karikagyűrű van bevéséssel. A pénztárcákat beszolgáltatták a rendőrségre, ahol nyomozás indult a tulajdonosok kiderítésére.

— **A Budapesti Nemzetközi Vásár** textilesarnokának külön szenzációja a Trunkhahn posztógyár szövetkiállítása. Ez a hírneves gyárunk a ma már országszerte fogalommal vált Trunkhahn szingyapjűszöveteket készíti angolos gyártási módon és rendelkezik ruhánként is felvezet a vásáron. — Aki egyszer Trunkhahn-szövetből visel ruhát, mindig megmarad mellette. — Kérjen még ma költsé- és kötelezett-ségmentes mintakollekciót közvetlen a gyártól, Budapest, XI., Lenke út 117.

— **Mész, gipsz, cement, kátrány-papír, bitumen, szigetelőanyagok** legolcsóbban Lukács Vilmos és Testvérenél kaphatók: Károly Ferenc József út 3/b. Tel.: 23—08.

— **Konzervdoboz, amely főzni tud.** Newyorkból jelentik: A Scientific American legújabb számában olyan konzervdobozról számol be, amely felnyitáskor automatikusan hozzálát a konzerv megfőzéséhez. Az ételt tartalmazó konzervdobozt egy másik bádogdobozba rakják, amelynek két rekesze van. Az egyik rekeszben égetett méz, a másikban víz van. Használat előtt a felfordított doboz két rekeszét átlukasztják és a többi eivégzi a víz és az égetett méz egyesülésekor keletkező úgynevezett reakciós hő. Ez az amerikai gyár, amely az önmagától főző konzervdobozt szabadalmaztatta, az égetett méz mellé különleges töltőanyagot vett, amely szabályozza az egyenletessé teszi a hőfejlést, úgy hogy az újfajta konzervdoboz felmelegítésére körülbelül félóra szükséges.

— **Költöztetést,** áruszállításokat Budapestre gumikerekű kocsival vállal Debreceni Gyula szállítási vállalata, Szabó Kálmán u. 55. Telefon: 27—02.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton:

Lil Dagover, Tasnady Fekete Mária főszereplésével: **Utolsó akkord** (Szívek csatája). Előadások 5-7-9 órákor!

— **A MANSz közgyűlése.** Április hó 15-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartja meg évi közgyűlését a MANSz debreceni szervezete, Piac u. 36. szám alatt levő otthonában. — A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Nemzeti Hírszék, 2. a Előki megnyitó; 3. elnöki tisztség betöltése; 4. kegyeletos megemlékezés Tormay Cecile országos elnöknőről és Erőter Erzsébet díszelnőről, 3. Tükri jelentés, 4. Zárószóadás és számvizsgálóbizottság jelentése, 5. Szakosztályok és csoportok jelentése, 6. Az 1937. évi költségvetés, 7. Özv. dr. Csiksomlyói Csiky Jánosné, a MANSz országos központi szervező ügyosztálya elnökének felszólalása, 8. Indítványok, 9. A közgyűlés berekesztése. A Szövetségünk tagjait okvetlen elvárjuk, érdeklődőket szeretettel hív és lát az elnökség. (.)

— **Megfenyegette a mezőrt, tíz napra ítelték.** Pénteken a debreceni ítélőtábla helybenhagyta a nyíregyházi törvényszék ítéletét, amelyben Ferkó József napszámost hatóságai közeg elleni erőszak vétségéért 10 napi fogházra ítélte, mert tavaly Gazdag István mezőrt, aki sütőtöklopáson érte, leütéssel fenyegette.

— **Ma van a MANSz kultúrdéltánja.** Ma délután 6 órai kezdettel tartja a MANSz kultúrdéltánját a Déri múzeum előadótermében, a következő műsorral. 1. dr. Baacsó Jenőné: Előki megnyitó. 2. Özv. dr. Csiksomlyói Csiky Jánosné: Asszonyi határok irodalomra, művészetre, divarra és erkölcsre. 3. Rozsnyayné Simonffy Margó költeményeiből szaval. 4. dr. Spurné Bárdos-Fáltoronyi Magda dr. amerikai úttjáról tart előadást. Előadás után egyesületi zóna-vacsora lesz a MANSz otthonában este 8 órai kezdettel. Mindkét alkalomra szeretettel hívják a szövetség tagjait és jóbarátait. Jegyek a kultúrdéltánra délig a MANSz irodában, délután 5 órától a Déri múzeumban kaphatók. Vacsorajegyek szintén a fenti időben igényelhetők. Elnökség. (.)

— **A duhoborcok meztelenül tiltakoztak a kötelező iskoláztatás ellen.** Londonból jelentik: Brit-Columbiában ismét komoly zavargások törttek ki a vakbuzgó duhoborcok szeptemberi körében, akik nem akarják gyermekeiket állami iskolába járattatni. Midőn a hatóságok rendőrökkel próbálták az iskolaköteles gyermekeket az iskolába terelni, a felbőszült duhoborcok felgyújtották az iskolákat, szokásuk szerint meztelenre vetkőzve tüntető felvonulások tartottak és a vasúti hidak felrobbantásával fenyegetőztek, ha a hatóságok nem vonják vissza az iskolakötelező rendelkezést. A kormány a négyezer főnyi duhoborc-telepet ismét Piers-szigetére szándékozik internálni.

— **A villamos áramszolgáltatás korlátozása.** Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózataunkon eszközölnöd javítások miatt e hó 25-én, vasárnap délelőtt 9 órától délután 14 (2) óráig az áramszolgáltatás az alábbi utcákon szünetelni fog: Hatvan uca eleje, József kir. herceg uca eleje, Déri-múzeum, Déri tér, Bethlen, Pulszky u., Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pesti uca, Mester uca páratlan oldala, Bőszörményi út, Pozsony út, Köntös-kert, Szotyori telep. Hatvan uca kert. Világítási Vállalat.

— **Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!**

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A táncoló város

A Csokonai-színházban pénteken este bemutatott operett komponistája, Hans May stílusában ahhoz a második bécsi iskolához áll legközelebb, amely a Suppé-Strausz-Millőcker triász művészi örökségét tartotta fenn és folytatta. Ebben a kétségkívül nagyon talentumos muzikusban élénken élnek a nagy hagyományok, elsősorban is a vonzódás a valer iránt és a keringőformát új kifejezési elemekkel is tudja gazdagítani. A líraian álmódzó, gyöngéd érzelmek szelid hullámozgatásán kívül Hans May nagyon jól érti a módját annak, miként lehet a muzsikáját megtölteni azzal a szellemes szélességgel, pezsgő, sokszor túlházbó vidámsággal, ami a bécsi klasszikusoknak olyan kitűnő erényük volt. Bizonyos rokonságot mutat May muzsikája az utóklasszikus korszakkal egyidejű bécsi népies operettel is, vidám számainak kapriciózus könnyedségében, mindenesetre azonban egyrészt sokkal erősebben és igazabban népi, mintsem triviálissá válnék, másfelől pedig igényesebb és általánosabban művészibb a népieséget és a Duliáh-hangulatot sokszor csak erősítő bécsi szerzőknél. Melódiabő, kacérkodóan finom, eleven humorú muzika a Hans Mayé, aki a táncoló város partitúrájában bravuroz tudással keverte el a korszerű ritmust is, hangszerelésének ötletessége, szellemessége pedig szembeötlő.

Hans Mayban kétségkívül igen kvalitásos komponistát ismert meg a Csokonai-színház közönsége és Carl Ressler és Arthur Rebnér szövegkönyve is kedves lehet és nagyon kedélyes — eredetiben. Mária Terézia korának rokokó-negédeskedését keveri a telivér bécsi vidámsággal, kipróbált alaprajzon mozogva bonyolítja a nem nagylélekzetű, de azért kellemes történetet, csak hogy az a békés, hartyé Kellér Desznének semmi stílusérzék sincs a bécsi népies kedélyességet budapesti esikáigói élekekkel igyekszik visszaadni. A szöveg így csak a vázával hat; még az a szerencse, hogy az jó.

A Csokonai-színház élvezetes előadásban mutatta be a kedves darabot, Kardos István elsőrendűen adja a May-muzsika édes színeit, kitűnően poentirozta a szellemes ötleteket és érvényesíti a vidám ritmust. I hász Aladár pedig színesen és kellemes könnyedséggel építi fel a történetet a színpadon.

Igen szívesen látta viszont a közönség a jól összhangolt együttes élén Timár Ilát, akinek értékes szopránja régi teli erejében, szép világos színének ragyogásában, hajlékony finomságában cseng és dalait változatlan előkelőséggel, azzal a remek muzikalitással mintázza, ami ennek a kitűnő énekesnek olyan nagy erénye. Mária Teréziája is közvetlen, illúziót kellesztő figura. Jurik Ica kacér kedvességgel, elevenen formál meg egy csapodár bécsi lányt, Szilassy László úriasan könnyed, kellemesen könnyű Lotharingiai Ferenc, D. Kovács József amellett, hogy szépanyagú tenorja jól hat, szeles komikumával is érvényesül. Sugár Mihály most is kitűnően karrikírozott alakot állít színpadra, a vendég Bán yás z István száraz humora, jóvonalú fi-

gurája hatásos, mulatságos és egy-egy jól sikerült karrikatúrával szolgálja a sikert. Herczeg László és Alszeghy Lajos, a két tehetséges fiatal karakterkomikus. (bl)

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton, április 24-én, délután: **A SZŰZ ÉS A GÖDÖLYE.** Rendkívül mérsékelt helyvárak.

Szombaton, április 24-én, este: **A TÁNCOLÓ VÁROS.** C bérlet.

Vasárnap, április 25-én, délután: **JÖJJÖN ELSEJÉN!** Mérsékelt helyvárak.

Vasárnap, április 25-én, este: **A TÁNCOLÓ VÁROS.** Bérletszünet.

A színházi iroda hírei:

Kirobbanó szeretettel üdvözölte a Csokonai-Színház közönsége tegnap este a rég nem látott **TIMÁR ILÁT** a **TÁNCOLÓ VÁROS** c. remek, friss bécsi operett **MÁRIA TERÉZIA** szerepében. A forró ünneplésből kijutott a többi pompás művésznek is, akik mind tehetségük, kedvük javát adták Hans May kitűnő operettjének sikeréhez. **A TÁNCOLÓ VÁROS** ma D) bérletben és holnap, vasárnap este bérletszünetben van műsoron **TIMÁR ILA** vendégszerelésével.

Két délutáni előadás:

Ma rendkívül mérsékelt helyvárak.

A SZŰZ ÉS A GÖDÖLYE.

Holnap mérsékelt helyvárak.

JÖJJÖN ELSEJÉN!

Ma és holnap este:

TIMÁR ILA vendégszerelésével **A TÁNCOLÓ VÁROS** édes, bécsi romantikus operett.

MOZI

HARCIA S HÖLGYEK

Amerikában ebben az évben egymás után hozták nyilvánosság elé a remek vígjátékokat, de a Harcias hölgyek még a kitűnő darabok között is a legkitűnőbbek közé tartozik. Csupa ötlet, hangulat, szellemes és vidám fordulat. Igazi amerikai história, olyan kifogástalanul szervezve, hogy mindenütt a világon egyformán nagy sikert arthat. A sztárak egész seregét vonultatják fel ebben a filmben. — Az élen William Powell nagystílű és megrakó rokkszerény alakításá jár, de megismerjük a többiek is, a harcias Jean Harlow, a finom Myrna Loy és a közvetlen Spencer Tracy.

Bizonyos, hogy a Hungária nagy sikert arat ezzel a filmmel.

ROBIN HOOD ELDORÁDÓBAN

A film meséjét az amerikai történelmekből merítették, bár inkább legendászerűnek tűnik fel. A cselekmény rendkívül mozgalmas és tempós, sok benne a lovass jelenet, üldözés és harc. A rohanó tempójú mesét egy romantikus szerelem fűti össze, ami enyhíti a film néhez levegőjét. A főhős szerepét Warner Baxter, ez a sokoldalú amerikai színész főleg megvalósította és látványos tetszőlegesen alakítja. A Robin Hood Eldorádóban a Vig-színházban kerül színpadra.

A VOLGA HAJÓSA

A régi Oroszországban játszódik le a megalátozó érdekes történet, melynek főhőse egy tiszt, akit ártatlanul védoznak és kérésre kálvária után kerül ki az igazság, amely mehozza a Volga hajósnak a teljes elégtételt és szabadságot.

Francia film ez, ami már biztosított arra, hogy a rendezésben és játékban egyformán művészi és szépet nyújt. —

A legjobb francia színészek alakításai emelik a film értékét: Pierre Blachar a Bűn és bűnhődés főszereplője, Inksinoff a titokzatos félvér színész, az erőteljes Charles Vanel és a szép Vera Koréne. A Volga hajósa az Apolló mozgó kivételes sikere.

SPORT

Sportnapló

A Kispest már összeállította a Boeckay elleni csapatot, amely így alakul: Gergő — Olajkár, Rátkay — Havas, Szabó, Vig IV. — Ujvári, Székely, Nemes, Déri, Serényi. A Kispest szombaton délután ül vonatra és este érkezik Debrecenbe.

Gallovich Tibor, a Kispest tréneré váratlanul megvált egyesületétől. A vasárnapi mérkőzés után összetűzött a vezetőséggel és ennek válasza lett a vége. Mikor egy csapatnak rosszul megy, még a cukor is keserű. Gallovich helyettese egyelőre Purezöld, a csapat veterán játékosa.

Vasárnap kitombolhatják magukat a futball debreceni rajongói: reggeltől estig láthatnak mérkőzéseket — átszállójeggyel. A Diószegi úton ugyanis hármas mérkőzés lesz fél 10 órai kezdettel. Textil-DEAC, DVSC-MTK, — DVSC II.—DMOVE a sorrend.

Az olasz-magyar mérkőzés ellenére három Nemzeti Liga találkozót is lesz vasárnap. Mindhárom inkább a kiesés szempontjából fontos: Haladás-Budai, Phöbus-Budafok és Boeckay-Kispest.

A magyar sportközvélemény szinte egyhangúan elítéli Vágó és Teleki kihagyását az olaszok elleni csapatból. Nagyon jónak kell lenni a magyar válogatottnak, ha ilyen nagyszerű játékosokat nélkülözhet.

A DKASE sorsdöntő mérkőzést játszik vasárnap Nagykállóban az NSE ellen. Ha a debreceni csapat győz, végleg megszabadult a kiesési gondoktól, ellenkező esetben azonban továbbra is fenyegeti a veszély. A DKASE-ban már Kemény is játszani fog.

A Középeurópai Kupa mérkőzések levezetésére a magyar JT Boronkay, Hertzka, Klug, Salgó és Ivánics játékosokat ajánlotta. Feltűnő, hogy a névsorból a legjobb magyar bíró, Ujvári neve kimaradt.

A Boeckay vasárnap a Kispest ellen fog kiállni: Kósa — Gyulay, Vágó — Palotás, Boros, Belcsik — Berecz, Finta, Teleki, Takács, Hajdu. Berecz azonban esetleg jobbösszekötőt lesz és akkor Hajdu kerül át jobbszélre, míg a balszárnyat Finta és Takács alkotják.

A DEBRECENI HONVÉD TISZTI SPORTLÖVŐ EGYLET

Galamblövé szakosztálya április hó 22-én tartotta meg Debrecen helyőrség és a 6. honvéd vegyesdandár galamblövé versenyét.

A verseny eredménye: Helyőrségi versenyben: 1. Tarnaváry Árpád alezredes, 2. v. Mikola Jenő őrnagy, 3. v. Vida Gyula ezredes. — Vegyesdandár versenyben: 1. Eltettő Sándor dr. százados, 2. Kiss Béla III. százados, 3. v. Tarnaváry Árpád alezredes.

Április hó 24. és 25-én 10 órai kezdettel a Mentelep mögött levő galamblövé pályán kerül megtartásra az országos agyag- és élőgalamblövé verseny. (.)

HIRDETMEY.

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a város közönségét, hogy az időjárás telmeledésével együtt a cserebogarak rajza is megkezdődött és a felbecsülhetetlen károk megelőzése céljából szükséges, hogy az első rajzás

alkalmával a cserebogarak lehetőség szerint elpusztíttassanak, megakadályozandó további szaporodásukat. A begyűjtött cserebogarakat ezidő szerint kg-ként az alant felsorolt helyeken 10 fillérért váltják be a beváltóhelyek: 1. az I. sz. gazdasági népiskola Mikepé-

csi út, valamint a Fokos utcában levő gazdasági népiskola, 2 a II. sz. gazdasági népiskola, Kishegyesi út, 3. a városi kertészet anyagraktára, Hüvelyes utca 5. szám, délelőtt 9-10 óra között, 4. a városi faiskola, Böszörményi út 64. sz., 5. a városi kertészet, Nagyerdő 15. sz.,

6. a Nyilastelepi római kat. iskola. A város külterületén összegyűjtendő cserebogarak beváltó helyei általában az erdősegeken szolgálatot teljesítő erdőőrök lakásánál vannak. Debrecen, 1937 április hó 23-án. Debrecen, sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HETKÖZ NAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Férfi sport ingek
már
1-90-től
H A V A S
Harsányház
Bádógos u. 1.

NYOMOZ,

megfigyel szakszerűen, — rendőrségi és évtizedes magángyakorlatával mindenütt személyesen. Gábor Cs. Varga ucca 25. 479

Betöltendő állás

Instruktor
keresek érettségi-előkészítésre. Cím a kiadóban. 416

Házmesterpárt
jó bizonyítvánnyal vasárnap felveszek. Csokonai u. 13. 412

Kifutólány
felvétetik a független Ujság kiadóhivatalában. — Piac ucca 49.

Kerékpározni
tudó ügyes kifutófiút azonnalra felveszek. — Zefir Miksa fűszeres, Mikepécsi út 45. 409

Kiadó lakás

Uccai
két szobás, konyhás, előszobás lakás kiadó május 1-re. Megtekinthető minden délután 4 órától. Apaffy ucca 32. szám. 5004

Kiadó
május 1-re központi fűtéses különbejáratú bútorozott szoba. Megtekinthető 2-4 között. Svetits, III. udv földszint 3. a. 5021

Háromszobás,
komfortos lakás központi fűtéssel, erkéllyel május 1-re kiadó a Központi Egyetemenél, Dóczy József ucca 8. 5013

Csapó
a. I. szám alatt irodának, vállalatnak, orvosi rendelőknek vagy lakásnak többszobás helyiség kiadó. 402

Csinosan
bútorozott, uccai szoba május elsejére kiadó. — Simonffy ucca 16. 155

Különbejáratú
uccai bútorozott szoba azonnalra is kiadó. Eötvös u. 1. 158

Kétszobás,
fürdőszobás elsőemeleti garzon lakás kitűnő helyen májusra kiadó. Irodának, rendelőknek is. Piac u. 75. 419

Bútorozott
szoba központi fűtéssel első emeletre kiadó. Honvéd ucca 28. 408

Különbejáratú
kétágyas bútorozott szoba kiadó. Cimbalom eladó. — Rothermere 21. 417

Azletek

Fűszer,
bor, csemegeüzlet belvárosban elköltözés miatt azonnal átadó. Levelet kiadóba. Biztos megélhetés jellegére. 151

Lakást keresők

Bútorozott
szobát keresek május elsejétől nagyerdei villanegyedben. Címet a Független Ujság kiadóhivatalába kérem leadni. 5007

Ingatlan

Olesó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd. Werbőczy ucca 12 I. emelet. 3412

Kertkedvelőknek, egyetemi tanároknak
alkalmi vétel, közel a városhoz, egyetemhez, villamos megállóhoz, az Istvánmalom háttámaszánál, az Andrássy út 28. szám alatt 5-600 darab termőfából álló nemes gyümölcsös, kétszobás lakással, melléképülettel, jövizű kúttal, — óriási nagy homokbányával, nagyon olesó árértékben, vagy részben azonnal eladó. Értekezni lehet a Halász vendéglőben (Margitfürdő mellett). 414

Rádió

Rádió
villanszerelés, javítás legolesőbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200



Sodrony- és díszkerítést,
recamier s ágyszodrony a legjutányosabb áron. Díjmentes költségvetés. — **Neubauer J. sodronygyár** utóda, Pávaj Vajna Gábor gépészmérnök, Debrecen, Kétmalom ucca 4. szám. Telefon: 15-62. 883

Tánc

Szabadalmazott
eredményes háztartási vásári cikk gyártáshoz 500 pengővel egyes társat keresek. Wider, József kir. hereg 56. 1126

Eladás

Ebédloaszta,
ruhaszekrény, virágállványok, varrodába való nagy asztal eladó. Andrássy út 15. 5002

Jókarban
levő ebédlő és háló eladó Piac u. 7. Garai. 1061

Gyönyörű
masszív ebédlő sürgősen eladó. Alkalmi vétel. Cím a kiadóban. 1049

Fűszerüzletberendezés
költözés miatt olesón eladó. Halköz 4., fűszerüzlet.

Elköltözés
miatt olesón eladó: szép díófa ebédlő, szalontükör, állóóra, csillárak, egy fehér márványlap, 160x60. — Piac u. 45. I. em. 157

Fehérkőrisháló
és egyéb berendezési tárgy eladó. Péterfia ucca 44. 420

Eladó
csukott Tatra kisautó, 100 kb. 8 l. fogyaszt. évi adó 40 pengő. Pannónia garázs 414

Eladó
malmoknak, raktáraknak nélkülözhetetlen 400 kg. teherbíró vasszerkezetű felvonó lift, üvegezett iroda vagy nagyobb helyiségek elválasztásához részenként széjjelnyitható faajtók, előszobákhoz falburkolatok. Csapó u. 14. festéküzletben. 781

Vétel

Ócskavasat,
fémek, gépeket, mindentféle vasanyagot veszek. Hulladékot cserélek használhatóért. Boockay tér 7. Vas-kovits. 1027

Kertipadot,
jókarban levőt megvételre keresek. Cím a kiadóban. 5028

Vennék
jókarban levő gyermekkoscsit. Ajánlatokat: Friedman József, Csapó u. 19. 146

Hálósobabútor
azonnali megvételre keresek. Simonffy 41. 153

Ajánlat

FAJALMA

egészséges, hibás, nagyban és kicsinyben olesón. Piac ucca 44., pincében. 902

Keszler
Jemcsak kerékpárban és alkatrészekben a legolcsóbbanem a javításba adott kerékpárokat jóformán filterekért javítja Széchenyi u. 1. 3305

Vago Sandor
férfi ruha és női kabát arúszaban

férfi és női legújabb divatú **RAGLANOK** óriási választékban. **CSAPÓ UCCA 10. SZ.**

Bútorüzlet feloszlik.
Önköltségi árban kiárúsítatnak gyönyörű leányzóba, konyhák, félhálók. — nappalik, kombinált szobák. Deák Ferenc u. 3. 1015

Szólókaró,
hasított akác — minden mennyiségben és méretben kapható házhöz szállítva. Forgácsnak mázsája 2.— pengő. **Vago József Margits tüzifa és szénkeres. vállalatánál,** Margitfürdő mellett. Telefon 10-24. 966

Zománcozott
asztaltűzhely, jól bevált kisipari munka, minden színben felelősséggel készíti **Levenosik Lajos** tűzhelyüzeme. Árpádtér 17. Használt tűzhelyet is be-cserélek, ráfizetéssel. 960

Fényképezőgépek,
fotoanyagok, Takarékosságra is Ungár látzerész és fotószaküzletben, Széchenyi u. 1. 5017

Futball-
ifjúsági, meccslabdák, futballcipők olesón beszerezhetők készítőnél: Tóthfalussy, Cegléd u. 7. 1028

Gumitalpú,
gyermek-, női- és férficipo gyári árban Mayernál, — Csapó ucca 6. 956

MAKULATURA
kapható a kiadóhivatalban Piac ucca 49 szám.

Köser
bor, édes, erős 60, hordós káposzta 12 Kupfernál, — Pásti sarok. 150

Paplanvarrodamat
megnyitottam. Izléses jó munka, olesó árak. **Burgundia 9. Nagy Julia.** 981

Falazó
tégla 22 pengőért kapható Ritter Sándor, Piac u. 43. Telefon: 31-30. 5036

Előrajzolás,
montirozás, összeállítás és mindentféle kézimunkák készítése legolcsóbban, leg-szebben Szilágyinál, Kistemplom mellett. 947

Ellátás

Hungária pensio
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23-39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Oktatás

Német
anyanyelvű úr-irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Hatvar ucca 1. I. kapu, III. 54.

Különféle

Udvaroltásra
földet ingyen hordhat, aszfaltos út mellé kihordva. Nyíl u. 21. 414

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**, Laptulajdonos: **Debreceni Független Ujság Vállalat**, Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir hereg ucca 1. szám,**